

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

### **экспертной комиссии диссертационного совета при Институте истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана**

Экспертная комиссия в составе доктора исторических наук М. Иброхимова, доктора исторических наук А. Шарифзода и доктора исторических наук А. Хусайнова, ознакомились с диссертационным исследованием Бобоевой Зухро Абдурозиковны на тему «Вклад женщин-учёных в исследование истории Советского Таджикистана» для получения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования и пришли к следующим выводам и предложениям.

Кандидатская диссертация Бобоевой Зухро Абдурозиковны на тему «Вклад женщин-учёных в исследование истории Советского Таджикистана», представленная на защиту, является самостоятельным исследованием и соответствует требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям. Тема очень актуальна. В данной диссертации на основе архивных документов и существующей научной литературы анализируются и обсуждаются вопросы вклада женщин-учёных в исследование истории советского Таджикистана.

Диссертационное исследование Бобоевой Зухро Абдурозиковны фактически посвящено очень важному вопросу - истории таджикского народа и подготовлено в отделе новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана. Основные положения и отдельные результаты исследования отражены в публикациях автора. По теме диссертации опубликовано 26 научных статей, из которых 4 в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Структура диссертации отвечает всем требованиям к кандидатским диссертациям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

**Актуальность темы исследования.** Обобщение опыта социалистического пути развития Таджикистана в исключительно своеобразных исторических условиях представляет неоценимый научный и практический интерес.

Безусловно, опыт прошлых лет ценен тем, что содействует решению многих проблем в современных условиях, например, в экономическом и духовном возрождении народа, в продолжении и обновлении всей системы народнохозяйственных структур, а также дружественных связей и сотрудничества между странами Содружества независимых государств.

В исследовании истории Таджикистана советского периода огромное место принадлежит женщинам-ученым. Как показало исследование, подготовка ученых-исследователей из числа женщин, в том числе историков, бесспорно, является продуктом советского периода. Нужно отметить, что женщины-историки Таджикистана внесли и продолжают вносить достойный вклад в исследование и изучение различных периодов истории и культуры таджикского народа - древнейшего, древнего, средневекового, нового и новейшего, и они обогащали и обогащают таджикскую историческую науку своими научными трудами. Вклад женщин-историков Таджикистана, безусловно, огромен в становление и развитие таджикской исторической науки и ее различных направлений, в том числе, в исследовании истории промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры и искусств, просвещения, образования и других областей социально-экономической, политической, культурной и общественной жизни таджикского народа.

В этом плане особый интерес представляет научно-исследовательская деятельность женщин-историков и их вклад в развитие исторической науки Таджикистана в целом, и изучении истории советского периода, в частности.

Актуальность избранной темы исследования обосновывается следующими обстоятельствами:

- **во-первых**, женщины-историки Таджикистана внесли достойный вклад в исследовании истории таджикского народа, особенно советского периода, когда в обществе кардинально происходили социально-культурные преобразования;

- **во-вторых**, исследование вопроса вклада женщин-историков Таджикистана в становление и развитие таджикской исторической науки советской эпохи имеет научно-теоретическое, практическое и воспитательное значение;

- **в-третьих**, обобщение научного наследия женщин-историков республики послужит дальнейшему развитию таджикской исторической мысли и правильному выбору ключевых направлений научных проблем и малоизученных вопросов истории таджикского народа в будущем;

- **в-четвёртых**, - изучение научного наследия женщин-историков Таджикистана позволит более полно раскрыть и подытожить развитие исторической науки, извлечь уроки из опыта предыдущих поколений учёных-женщин в разработке и написании истории таджикского народа;

- **в – пятых**, своими исследованиями женщины-историки Таджикистана внесли достойный вклад в становление и развитие таджикской исторической науки, заслужив признание и уважение не только в Таджикистане, но и за его пределами.

Настоящее исследование действительно заслуживает большого внимания и может служить достойным примером для подрастающих поколений, особенно в воспитании молодых учёных.

**Цель и задачи исследования** диссертационной работы заключаются в том, чтобы в историческом и историографическом аспекте исследовать и обобщить вклад женщин-ученых советского Таджикистана в исследование истории таджикского народа, в частности, оценить их заслуги в становление и развитие исторической науки, в целом. Исходя из этого диссертантом поставлены следующие задачи:

- проанализировать и обобщить опубликованные и неопубликованные работы женщин-историков Таджикистана, показать их вклад в становление и развитие таджикской исторической науки;

- исследовать вклад женщин-историков в разработку истории Таджикистана советской эпохи;

- раскрыть роль и вклад женщин-историков в освещение проблем социально-политических, экономических, культурных преобразований и построения нового общества в Таджикистане;

- показать степень изученности вопросов индустриализации, коллективизации, культурной революции в трудах женщин-историков;

- исследовать проблему изучения женщинами-историками историю Таджикистана в годы Великой Отечественной войны, героизма посланцев Таджикистана на фронте и трудового героизма таджикистанцев в тылу;

- проанализировать вопросы народного образования, просвещения, науки, культуры и искусства в трудах женщин-историков;

- показать вклад женщин-историков в развитие историко-партийной науки в Таджикистане;

- определить место и роль женщин-историков в становлении и развитии исторической науки Таджикистана, определить значение их научного наследия в отечественной историографии;

- ввести практические рекомендации по дальнейшему изучению ключевых и малоизученных проблем истории таджикского народа новейшего периода.

**Предметом исследования** является комплексный исторический и историографический анализ проблемы вклада женщин-историков Таджикистана в развитие таджикской исторической науки советской эпохи.

**Научная новизна исследования** определяется следующими обстоятельствами:

- данная работа фактически является первым специальным обобщающим исследованием в отечественной историографии, посвященной вкладу женщин-историков Таджикистана в развитие таджикской исторической науки советского периода;

- в работе впервые в формате кандидатской диссертации исследуется научное наследие женщин-историков Таджикистана, внесших достойный вклад в становление и достижение исторической науки республики;

- научная новизна работы обусловлена и другим характером источниковой базы исследования. В ней использованы неопубликованные материалы, хранящиеся в личных архивах ученых;

- впервые в работе сделана попытка восполнить существующие пробелы в изучении освещения жизни и творчества женщин-историков республики и их вклада в исследование истории таджикского народа советского периода;

- впервые в работе показан процесс формирования взглядов женщин-историков, их роль в интерпретации актуальных проблем истории таджикского народа в советскую эпоху.

**Теоретическая и практическая значимость работы** заключается в том, что вклад женщин-историков Таджикистана в развитие исторической науки способствует более полному изучению истории таджикского народа в советский период. Исследование имеет научное, практическое и воспитательное значение. Материалы, научные положения, факты и выводы, сформулированные в работе, могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории и историографии таджикского народа, в целом, так и при создании учебников, учебных пособий, проведении

спецкурсов и семинаров по историческим, историографическим дисциплинам в вузах. Кроме того, материалы диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке гендерных исследований.

Таким образом, диссертационная работа Бобоевой Зухро Абдурозиковны свидетельствует о том, что автор справилась с поставленной задачей. Работа написана логично, последовательно, на должном научно - теоретическом и методическом уровне.

Содержание работы, количество опубликованных работ автора свидетельствуют о том, что диссертант усердно работала над данной темой. Сведения, изложенные в работе, дают богатую научную информацию для историков и специалистов, которые работают над этой темой. Таким образом, поставленные в работе цель и задачи, на наш взгляд, успешно решены.

На основании вышеизложенного, считаем, что диссертационная работа на тему: «Вклад женщин-учёных в исследование истории Советского Таджикистана», отвечает требованиям и критериям, установленным Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

**В связи с вышеизложенными вопросами комиссия предлагает:**

В качестве ведущей организации - Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики.

**Официальными оппонентами:**

А) Зикриёеву Малику Файзиёевну, д.и.н., профессора кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета;

Б) Мирзоева Мирзо Низомудиновича – кандидата исторических наук, старшего преподавателя кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни.

Разрешить публикацию автореферата диссертации тиражом 100 экземпляров.

Разрешить разместить объявление о защите диссертации на сайте Института истории, археологии и этнографии имени А. Дониша НАНТ и на сайте ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

**Председатель экспертной комиссии:**

доктор исторических наук, профессор

Иброхимов М.

**члены экспертной комиссии**

доктор исторических наук, профессор

Шарифзода А.

доктор исторических наук, профессор

Хусайнов А.К

**Подписи подтверждаю:**

Начальник отдела кадров

Института истории, археологии

и этнография имени А. Дониша

НАНТ



Файзуллоева Г.